

老年日报

2024/10/15

星期二

甲辰年九月十三

总9237期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

由银转金

银发经济增长潜力无限

11日,由盘古智库及老龄社会30人论坛主办的“格局之变:呼啸而来的银发经济——2024第五届中国老龄社会峰会”在北京举行。产、学、研、媒等多领域专业人士数百人,聚焦老龄社会多样化需求,探讨如何激发银发经济增长潜力。

由“银”转“金”:促进长者再就业

近年来,中国面临人口结构转变带来的挑战,人口老龄化程度不断加深。这一挑战带来的影响将蔓延至社会各个层面。如何应对这一挑战?

香港黄金时代基金会创办人及主席容蔡美碧认为,应从迷思中跳出来,打破对高龄的传统观念,推动创新行动,

推动有意愿的老年群体再就业。

容蔡美碧表示,未来十年,发展银发经济非常重要。她以德国知名汽车制造商宝马为例,2021年,宝马建立了全球第一座退休员工工厂,厂内所有设备,无论是工作台还是灯光,都是按照高龄人士的身体需求而设计。她表示,通过这种创新性的适老化改造,可以把老龄化需要转化为商机,实现由“银”转“金”。

科技助老 激发银发产业潜力

从为老年人提供服务的家庭语音机器人,到增强老年人肌肉能力的智能发热服,科技正逐渐变得更懂老年人,也在不断催生新的产业,银发经

济正展现出巨大的发展潜力。

在峰会上,来自清华大学未来实验室的首席研究员郑址洪,展示了如何利用科技为老年群体服务。融合了“黑科技”的发热服,不仅可以让老年群体在寒冷时保暖,还可以提升手臂的肌肉练习能力。而睡眠仪器则可以评估他们的睡前、睡眠和睡后过程。利用人工智能制作的“数字人”可以帮助老年人识别诈骗信息,防止他们上当受骗。利用高科技软件,还可以大大减少养老中心、看护所等工作人员花费在行政事务上的时间,让他们更好地为老年群体提供服务。

郑址洪认为,随着人工智能的发展,我们会与越来越多机器人共处,因此,应该彼此

建立信任模式,使得机器人可以更好地帮助我们。

此外,容蔡美碧也表示,生产商、服务人员、技术人员等应该更加关注老年群体的需求。她指出,21世纪是适老化的社会,很多产品、服务都是本着用户友好的原则而设计的,只要稍作调整就可以变成符合老年群体需要的产品和服务。

“无论是民营机构还是公益机构,大家都可以在整个生态当中互相合作,互惠共赢。”容蔡美碧说。

张东方

提升老人福祉 助力幸福晚年

聚焦“银发经济”

9月居民消费价格指数同比增速基本稳定

国家统计局13日发布的最新数据显示,9月份单月,全国CPI环比持平,同比上涨0.4%,消费市场运行总体平稳,价格基本稳定。

国家发展改革委价格监测中心分析预测处处长张学武表示,展望后期,随着存量政策有效落实,一揽子增量政策加快推出并落地见效,经济回升向好态势将持续增强,预计四季度物价进一步回升。

经辛



社区邻里节

13日,北京市东城区第六届“社区邻里节”在永定门南广场启动。据了解,在之后一个月时间,东城区将开展270余场形式多样的邻里联欢、邻里文化、邻里互助活动,预计超2万名居民参与。图为骑行爱好者在启动仪式现场打卡拍照。

贾天勇



黑龙江东方学院东方老年大学揭牌

本报讯(见习记者 刘佳莹)11日,国家老年大学共建单位暨黑龙江东方学院东方老年大学举行揭牌仪式。中国民办教育协会、黑龙江开放大学党委书记、黑龙江省教育厅、黑龙江省民办教育协会、黑龙江省高等教育学会、哈尔滨市平房区政府以及相关单位负责同志和东方老年大学首批学员代表共计300余人参加仪式。

黑龙江东方学院于1992年由孟新、尚鹤翔、周长源、刘式勤等黑龙江省老一辈教育工作者发起创建。2023年6月,经教育部批准,依法变更为黑龙江省高等教育学会,永久确立学校“公有民办”性质。2023

年7月,经中国民办教育协会与国家老年大学批复同意,黑龙江东方学院成为首批老年大学建设试点单位和国家老年大学共建单位。

中国民办教育协会副会长兼高等教育专业委员会理事长、教育部学位与研究生教育发展中心主任王立生指出,东方学院的创新实践探索出了一条新时代民办院校健康可持续发展的新路。此次率先创办东方老年大学,是黑龙江东方学院创新发展的又一例证,对于全国民办高校也是一次鲜明的示范和引领。

黑龙江省教育厅二级巡视员杨德斌指出,要充分认

识创建老年大学的重要意义,落实党和国家关于老龄工作的政策举措,提高老年人思想道德素质、科学文化素质和健康素质,使受教育者老有所学、老有所为、老有所乐。

教学基地代表、国家电网哈尔滨市供电公司副总经理薛涛表示,此次实现了校企合作历史性新突破,未来要充分发挥东方老年大学新平台的作用,整合资源力量,服务终身学习,全面提升和满足老年人学习的归属感、价值感、获得感,真正实现以学养老,以学享老。

标题新闻

军事

★解放军东部战区开展“联合利剑—2024B”演习

经济

★多地优化调整支付方式助力外籍游客“打卡中国”更便捷

★市场监管总局:对个体工商户实施分型分类、精准帮扶

文化

★“全球共赏 美丽中国”启动仪式在哈尔滨举行

社会

★旅美大熊猫“伦伦”“洋洋”一家平安回国

国际

★美国将向以色列提供“萨德”反导系统

★国际最新研究:今后几十年干旱对社会和生态系统造成危害或超预期

★朝中社:朝鲜谴责美国以“人权”为由进行反朝活动

南极正以惊人速度变绿

近日,据媒体报道,南极洲一处快速变暖的地区正以惊人的速度变得葱绿。该地区的卫星图像显示,植物覆盖面积在35年间增加了近13倍——这一趋势将刺激南极生态系统的快速变化。

有研究小组发现,南极半岛上的植被覆盖面积从1986年的不到1平方公里增加到2021年的近12平方公里。研究人员指出,气候变化是该地从白色变为绿色的驱动因素。自1950年以来,南极半岛的气温上升了近3摄氏度,比地球上大多数地区观测到的气温上升幅度要大得多。同时,绿色植物扩张的“惊人”速度凸显了人类给地球气候带来的前所未有的变化。

环境

老年日报 维权热线

13796087938

13936697319

